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Abstract: (Alexandrina Pelle, the first femail teacher at Mihai Eminescu High-
school) Alexandrina Pelle was born on February 28 1899 in the village Pomi and 
died on February 6 1996 in Bucureşti. She was the first femail teacher at Mihail 
Eminescu Highschool in Satu Mare. She taught chemistry, mathematics and nat-
ural sciences.
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Acest articol conţine date biografice și câteva exemple din activitatea Alexandrinei Pelle.
În anul 1919, Gimnaziul Catolic Regesc din Satu Mare devine Liceul Mihail Eminescu 

și este primul liceu din România care poartă numele marelui poet. Tot în acest an, tânăra Ale-
xandrina Pelle devine prima femeie profesor a liceului, predând matematica, chimia și știinţele 
naturale.

Născută la 28 februarie 1899, în comuna Pomi, judeţul Satu Mare, 
Alexandrina (Sandrina) era a zecea din cei 11 copii ai lui Aurel Pelle, preot 
greco-catolic în satul Pomi și ai soţiei sale Elisabeta, casnică. Din 11 fraţi și 
surori, doar 6 au ajuns la maturitate, patru fete și doi băieţi. Sandrina rămâ-
ne orfană de tată la vârsta de cinci ani, în urma decesului preotului Pelle ca 
urmare a unui atac de cord. După moartea soţului, mama sa o încredinţează 
unei verișoare, profesoara Ana Frenţiu din Satu Mare, care s-a ocupat de 
educaţia sa pentru o scurtă perioadă de timp. 

Școala primară o face la Satu Mare, la călugăriţele „Vincentine”, în limba maghiară, 
unde învaţă bine, deși în momentul în care începuse școala nu știa nici un cuvânt în această 
limbă. După absolvirea celor 4 clase primare, urmând exemplul celor trei surori ale sale mai 
mari, Maria, Cornelia și Augusta, se înscrie la Școala Civilă de Fete de 4 ani din Beiuș, judeţul 
Oradea. Aceasta era singura școală de fete din acea perioadă cu predare în limba română. În pe-
rioada 1915-1917, Sandrina își continuă studiile la Institutul Pedagogic Romano-Catolic pen-
tru Învaţătoare din Satu Mare, iar în perioada 1917-1918 urmează cursurile Școlii Pedagogice 
pentru Învăţători, în cadrul Școlii Publice Romano-Catolice din Ordinul surorilor franciscane 
din Sibiu. Specializările sale erau Matematica și Știinţele Naturii (ambele în limba maghiară). 
Din certificatele de absolvire obţinute, rezultă că a fost o elevă foarte bună, obţinând la cele mai 
multe materii calificativul excelent (kitünő) sau foarte bine (jeles). A avut un singur calificativ 
satisfăcător (elégséges) la limba maghiară în primul an de studii, dat fiind faptul că în familia ei 
se vorbea numai românește. În continuare, între 1918-1919 studiază la Școala Pedagogică Su-
perioară din Budapesta, de unde se reîntoarce după terminarea Primului Război Mondial. La 
întoarcerea în ţară, în 1919, i se oferă postul de profesoară de chimie la Liceul Mihail Eminescu, 
actualul Colegiu Naţional Mihai Eminescu din Satu Mare.
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Câteva surse documentare ne descriu atmosfera liceului în aceast[ perioadă. În primul 
anuar al liceului, profesorul Francisc Groza scrie despre „nașterea” liceului: „Liceul a fost prelu-
at de către statul român, prin reprezentanţii săi: Dr. Alexandru Pteancu, director regional al re-
giunei Oradea-Mare; Dr. Alexandru Racoţi, prefectul judeţului Satu-Mare și Dr. Vasile Lohan, 
primul director al liceului nostru, la 13-14 Iulie, 1919. Înscrierile s-au făcut între 1-15 August 
și până la 20 Septembrie, s-a ţinut un curs pregătitor de limba română, pentru acei elevi, cari 
nu o cunoșteau îndeajuns. Elevii acestui curs au fost împărţiţi în două grupe: începători și 

mai înaintaţi în studiul limbei, ambele grupe dând rezultate mulţumitoare. 
Conferinţa de constituire s-a ţinut la 2 Octombrie, iar inaugurarea liceului 
și deschiderea anului școlar a avut loc, cu mari solemnităţi și în prezenţa 
autorităţilor civile și militare, la 5 Octombrie. [...]1” Fiind deja angajată, 
Sandrina a participat cu siguranţă la această inaugurare, împreuna cu alţi 
distinși membri ai acestei instituţii.

Același anuar ne dezvăluie mai pe larg componenţa primului 
„Corp profesoral”: dr. Vasile Lohan, profesor titular, director provizor; 
Gavril Barbul, profesor suplinitor: limba latină, istoria; Teodor Chirillă, 

profesor suplinitor de gimnastică; Publiu Cotuţiu, profesor practicant: știinţe naturale, fizi-
ca; Lucien Demongeot, profesor titular: limba franceză; Ion Florea, institutor detașat la liceu: 
limba română; Francisc Groza, profesor titular: limba latină, limba elină, limba franceză, lim-
ba italiană, filosofie; Vasile Herman, profesor suplinitor: religie greco-catolică, limba română; 
Ambroziu Iluţiu, profesor suplinitor: muzică, aritmetică, limba latină; Victor Mureșan, profe-
sor titular-provizor: limba română, istorie, caligrafie; Teodor Neș, profesor titular: matematică, 
chimie; Ion Gh. Oprea, profesor suplinitor: limba română, limba germană; Demetriu Pavlu, 
măestru provizor de desemn: desemn artistic; Alexandrina Pelle, profesoară suplinitoare: chi-
mie, matematică („A servit până la 7 Martie 1920”); Silviu Tămaș, profesor practicant: geogra-
fie, istorie; Theodor Vladimirescu, profesor provizor: matematică, fizică, desemn liniar; Cornel 
Darabanth, profesor auxiliar: limba latină, matematică, geografie; dr. Demetriu Köváry, profe-
sor auxiliar: limba franceză, drept; dr. Alexandru Șteţiu, profesor auxiliar: igienă; Paul Szilágyi, 
profesor suplinitor: limba română, limba latină, istorie; catiheţi: dr. Ioan Scheffler, profesor de 
religie romano-catolică și Camil Irányi, profesor de religie luterană2.

Activitatea didactică a Sandrinei s-a desfășurat sub îndrumarea a trei directori succe-
sivi: Dr. Vasile Lohan, Francisc Groza și Dr. Eugen Seleș.

Dr. Vasile Lohan a fost profesor de limba latină între anii 1919-1920. A fost doctor 
în Filosofie, la Universitatea din Budapesta, titlu obţinut la 7 iunie 1907. S-a născut în Ne-

grești-Oaș, la 25 decembrie 1876. În toamna anului 1896 s-a înscris la Fa-
cultatea de Teologie din Budapesta, pe care a absolvit-o în 1900. În toamna 
lui 1900 a început cursurile Facultăţii de Litere și Filosofie din același oraș, 
obţinând licenţa în 1902. A fost primul director român al Liceului Mihail 
Eminescu din Satu Mare, numit de către Consiliul Dirigent, la 5 iulie 1919. 
A asigurat începerea în bune condiţii a anului școlar 1919/1920, eveni-
ment care a avut loc, după cum am menţionat mai sus, la 5 octombrie 
1919. A rămas la conducerea liceului până la 16 mai 1920. El a deţinut și 
funcţia de vicepreședinte al Casinei Române, militând pentru dezvoltarea 

culturii în aceste ţinuturi3.

1 Anuarul Liceului „Mihail Eminescu” din Satu-Mare, pe anul şcolar 1919-1920, Tipografia „Satu-Mare”, 1920, p. 4.
2 Anuarul Liceului „Mihail Eminescu” din Satu-Mare, pe anul şcolar 1919-1920, Tipografia „Satu-Mare”, 1920, pp. 8-11.
3 Ovidiu T. Pop, Aurel Pop, Colegiul Naţional „Mihai Eminescu” Satu Mare Monografie, Colecţia Centenarium, Ed. 
Didactică şi Pedagogică R.A., Bucureşti, 2017, p. 233.
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Francisc Groza a fost profesor de limba latină și limba elină între 
anii 1919-1946. A fost renumit în Satu Mare ca un veritabil poliglot. În 
anul 1937, i-a apărut volumul Gramatica limbii latine la Editura Librări-
ei D. Șuta, din Satu Mare. În perioada 16.05.1920-01.09.1920 a îndeplinit 
funcţia de director al Liceului Mihail Eminescu din Satu Mare, fiind al 
doilea director al acestui liceu 4.

Dr. Eugen Seleș al treilea director între anii 1920-1940, a fost și 
profesor de limba română în aceeași perioadă. A absolvit Academia Gre-
co-Catolică din Gherla în 1906, Facultatea de Litere a Universităţii din Cluj 
în 1907, devenind licenţiat în litere în 1910. În anul 1913 devine doctor în 
filosofie la Universitatea din Cluj. A mai predat la Gherla și Sighetu Mar-
maţiei. În perioada 1920-1938 a publicat anuarele liceului5.

După cum rezultă din Certificatul Nr.267/1958, eliberat de Școala 
medie Nr.1 Mihai Eminescu, Satu Mare, actualul Colegiu Naţional Mihai 
Eminescu, Sandrina a predat matematică, chimie și știinţe naturale, cate-
dră completă, de la 1 septembrie 1919 până la 7 martie 1920 sub numele 
de Alexandrina Pelle, iar de la 1 septembrie 1920 până la 18 octombrie 
1921 sub numele de Alexandrina Dr. Pop. Certificatul i s-a eliberat pentru 

stabilirea vechimii în câmpul muncii.
Mai multe amănunte găsim în Anuarul al II-lea, unde, în Statul personal, la c) Profesori 

auxiliari, poziţia a patra, este trecută Alexandrina Pop, cu examen fundamental de pedagogie, 
având doar 5 ore pe săptămână, 2 ore de matematică la clasa a II-a și 3 ore de știinţe naturale 
la clasa a IV-a. Alexandrina Pop a avut și funcţia de custode al muzeului de știinţe naturale6.

În 1919, taxa de înscriere la liceu era de 31 de lei, iar „didactrul”, adică taxa școlară, era 
de 60 de lei pentru cursul inferior și 80 de lei pentru cursul superior. Fiii de învăţători sau pro-
fesori, orfanii de război și elevii săraci, puteau fi scutiţi de taxa de școlarizare dacă aveau „pur-
tare morală bună și cu progresul în studii satisfăcător.7” Profesorii de la Liceul Mihail Eminescu 
din Satu Mare se implicau în acţiuni de strângeri de fonduri pentru ajutorarea elevilor liceului. 
În Anuarul al II-lea, paragraful A) Ofrande și colecte pentru Convictul liceului „Mihail Emi-
nescu”, la poziţia cu numărul 23 este trecută „Dra Pelle colectă 1230 coroane”8.

În calitate de prima femeie profesoară la Liceul Mihail Eminescu, foarte tânără, San-
drina a avut parte și de situaţii inedite. Printre elevii săi 
s-au numărat foști soldaţi reîntorși de pe front, mult 
mai în vârstă decât ea, precum și fratele ei, mai tânăr cu 
2 ani, Aurel Pelle, devenit apoi economist.

Cei doi ani de activitate la acest liceu au fost singurii în care Sandrina a activat ca profe-
soară. După căsătoria cu avocatul dr. Mihai Pop, a renunţat la cariera didactică, consacrându-se 
familiei și activităţilor sociale.

Însă și după ce a încetat să predea, Sandrina a păstrat legătura cu Liceul Mihail Emi-
nescu. Din anuarul al V-lea aflăm că: „La 2 Martie [1924] s-a înfiinţat sub conducerea profe-
sorului Iuliu Pop «Cohorta Someșul». Cu acest prilej am aranjat un concert, tombolă și o mică 
petrecere [...]. Publicul și în special damele din localitate ne-au dat tot concursul, ca serbările 
cercetășești să reușească cât se poate de bine. Exprimăm și pe această cale vii mulţumiri doam-
4 Ibidem, p. 232.
5 Ibidem, pp. 238-239.
6 Anuarul al II-lea al Liceului de Stat Mihail Eminescu din Satu-Mare, pe anul şcolar 1920-1921, Tipografia „Satu-Ma-
re”, Satu-Mare, 1921, p.14.
7 Ibidem, p. 32.
8 Ibidem, pp. 29-30.



226

Alexandrina Pelle, prima femeie profesor a Liceului Mihail Eminescu

nelor: Reich Sofia, V. Dumitrescu, Duha, Ferenţiu, Chihaia, Gheorghiu, Răileanu, Valeria Dr. 
Seleș, Dr. Calefariu, Dr. Szóbel, Alexandrina Dr. Pop, Friedmann, Bárdos, Kardos, Márcus, Lili 
Prodan, Moiș, Doroș și Hantz, cari ne-au oferit preţiosul sprijin. Corpul profesoral cu bucurie a 
luat spre știre înfiinţarea cercetășiei și speră că, în deplin acord cu disciplina școlară, în armonie 
și bună înţelegere cu toţi colegii, această instituţiune, are să fie o chezășie a sentimentului de 
dragoste pentru tot ce e românesc și e menit să servească interesele noastre, în special aici, la 
frontieră. Să nu treacă nici o singură zi fără de a face vreo faptă bună, aceasta ar fi temelia in-
stituţiunii cercetășești și, cu această deviză pe gură și în inimi, îi zicem cohortei liceului nostru: 
mereu înainte și nicicând înapoi!9”

Activitatea didactică a Alexandinei Pelle s-a încheiat ca urmarea a căsătoriei cu dr. Mi-
hai Pop, care a fost o personalitate marcantă a orașului Satu Mare în epoca interbelică. Căsato-
ria i-a oferit Sandrinei o perioadă de liniște și prosperitate, dar și ocazia să întâlnească oameni 

de cultură ca Liviu Rebreanu, Octavian Goga sau George Topârceanu, pre-
cum și oameni politici ca dr. Iuliu Maniu sau înalţi prelaţi ca dr. Ioan Suciu, 
pe care-i primea cu tradiţionala ospitalitate ardelenească. Mulţi cunoscuţi 
își amintesc cu nostalgie de deosebitele ei talente culinare. Suferind însă de 
o boală incurabilă, dr. Mihai Pop moare în anul 193510. 

Sandrina se recăsătorește în anul 1937 cu dr. Titu Demian, născut 
în 1896 în satul Negreia, comuna Șișești, descendent al unei vechi familii 
de ţărani români. A fost doctor în drept, avocat, primar al orașului Satu 
Mare în perioada 12 iunie 1932-18 decembrie 1933, președinte al Partidu-
lui Naţional Ţărănesc-Satu Mare din 3 mai 1936 până în 14 iulie 1947, și 
unul dintre cei 33 de deputaţi PNŢ, aleși la alegerile din 1946. Cu dr. Titu 
Demian, Sandrina are o fiică, Maria-Magdalena. În perioada următoare 
Dictatului de la Viena, familia Demian rămâne la Satu Mare, dar la scurt 
timp după terminarea războiului, în anul 1949, datorită noilor condiții po-
litice create, se mută la Cluj-Napoca. Dr. Titu Demian, trece printr-o peri-
oadă dificilă a existenței sale, se îmbolnăvește de cancer pulmonar și moare 
în anul 1958, în vârstă de 62 de ani11.

Pentru a se putea întreține, din anul 1950 Sandrina se angajează 
ca asistentă medicală de pediatrie, inițial la o creșă, iar apoi la Spitalul Clinic de Copii din 
Cluj-Napoca, de unde se pensionează în anul 1965.

Fiica sa, chimistă, se transferă la București, în 1964, însă Sandrina continuă să locuias-
că la Cluj-Napoca, împreună cu fraţii ei, Ioan Pelle și Aurel Pelle, și în vecinătatea surorii sale, 
Augusta Pelle, căsătorita Coza. După decesul fraţilor, în anul 1982 se mută și ea la București, 
pentru a fi mai aproape de fiica sa, căsătorită cu Bogdan Zaharescu, proiectant arhitect și pictor, 
și de nepoata sa, Mihaela, actualmente arhitect peisagist, stabilită în Florida (SUA). 

Sandrina se stinge din viaţă la data de 6 februarie 1986, în București.
Alexandrina Demian, născută Pelle, a fost o persoană deosebit de inteligentă, cu prin-

cipii morale ferme și cu o deosebită forţă morală. O adevărată luptătoare, energică și hotărâtă. 
Ea a găsit în toate momentele vieţii sale, bune sau rele, o cale demnă de supravieţuire și a căutat 
mereu să îi ajute pe cei din jurul său. Întreaga activitate didactică a Alexandrinei Pelle Dr. Pop 
s-a desfășurat la Liceul Mihail Eminescu și a început odată cu înființarea acestui liceu. Din 

9 Anuarul al V-lea al Liceului de Stat Mihail Eminescu din Satu-Mare, pe anul școlar 1923-1924, Tipografia Simon și 
Vescan, Satu-Mare, p. 73.
10 Gheorghe Cosma, Rozalia Cosma, și Ovidiu T. Pop, Colegiul Naţional „Mihai Eminescu” 150 de ani de învăţământ 
în limba română, Ed. Citadela, Satu Mare, 2009, pp. 184-187.
11 Claudiu Porumbăcean, Bujor Dulgău, Oameni din Sătmar, Ed. Solstiţiu, Satu Mare, 2000, pp. 79-81.
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punct de vedere academic, faptul că ea nu a profesat decât o perioadă foarte scurtă de timp a 
reprezentat o mare pierdere pentru învăţământ12.

Fiica Alexandrinei și a lui Titu Demian, Maria-Magdalena căsătorită Zaharescu, a 
studiat chimia la Facultatea de Chimie a Unversităţii Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. A fost 
angajată la Centrul, ulterior Institutul de Chimie Fizică al Academiei Române din București, 
conducând peste 45 ani, un laborator cu multe rezultate știinţifice recunoscute pe plan național 
și internaţional. Este membru titular al Academiei Române, unde a fost Șef al Secţiei de Știinţe 
Chimice, în perioada 2006-2009, iar în prezent este Director al Departamentului de Știinţe 
Exacte al Școlii Doctorale din Academie și Președinte al Consiliului de Onoare al Academiei.

Pentru informaţiile primite aduc mulţumiri doamnei academician Maria-Magdalena 
Zaharescu.

Ovidiu T. Pop, 
Colegiul Naţional Mihai Eminescu Satu Mare, RO

e-mail: ovidiutiberiu@yahoo.com 

12 Gheorghe Cosma, Rozalia Cosma, Ovidiu T. Pop, op. cit.,pp. 184-187.


